

闵行区江川路街道一居民家庭热心公益

# 志愿服务一齐参与 全家献血传为美谈



□通讯员 王亚东 钱妙祥 摄影报道

“雷锋叔叔没户口，三月里来四月里走。”在社会上总有人用这句话来调侃当下好心人不多。然而，在闵行区江川路街道高华小区却有一户热心公益的人家，夫妻俩都是普通通的上班族，儿子则是一名大学生。一家三口献血，志愿服务齐参与，其中，女主人已捐献全血、血小板达20余次。

## 妻子率先参加无偿献血

女主人公名叫孙春花，是上海通用轴承

有限公司的一名检验员。个头只有1.52米的她说起话来嗓门特高，鼻梁上架着一副没有镜片的黑色眼镜框，让人感到特亲切。

“1994年，在奉贤中心医院旁边看到停靠一辆爱心献血车，心想献血能救人一命，多好的事呀！自己就登上献血车献血200毫升。那时才20出头呢！”前几天，44岁的孙春花在梅陇爱心献血屋捐献血小板时回忆着第一次献血的经历。

孙春花献血后还担心家人会责怪自己，回到家主动告诉了家人，家人并没有反对

她。母亲在旁边说了句：“你才90斤出头，只要自己觉得吃得消就行。”正是母亲这句不温不火的话，开启了孙春花的献血之旅。在孙春花看来，家人不反对就代表支持。

后来，孙春花每次看到流动献血车，只要献血间隔期到了准会再次捋袖献份爱心。1995年的一次献血中她还申请加入了造血干细胞捐献者资料库。

2010年的一天，孙春花来到梅陇爱心献血屋献血，志愿者看到孙春花对献血流程轻车熟路，希望把她吸纳到献血志愿者队，成为一名无偿献血宣传招募志愿者。对于早就有此想法的孙春花来说正合她意。

经过志愿者岗前培训后，孙春花当上了一名无偿献血宣传招募志愿者。只要有空闲时间来，孙春花会来到爱心献血屋，穿上“红马甲”，胸前挂上志愿者服务牌，向来往市民宣传无偿献血相关政策、知识。活泼开朗的孙春花，通过现身说法，很快就拉近了陌生人彼此间的距离，招募到不少爱心人成为献血者。

## 丈夫加入献血志愿者队

在孙春花参加无偿献血志愿服务的两个多月后，丈夫胡光华也申请加入到献血志愿者队。“因为我早年生过病，做过大手术，不宜献血。但妻子的爱心义举我很支持。每次看到她献爱心，也希望自己能通过微不足道的力量帮助到有需要的人。”胡光华感慨地说。46岁的胡光华是上海神明电机有限公司的一

名数控机床操作工。爱心献血车每月三次停靠至江川路街道，胡光华利用休息日来“上岗”。除此之外，如遇到献血车进企业采血，临时需要志愿者，胡光华只要有时间都愉快前往参加志愿服务。

## 儿子献血作为“成人礼”

儿子胡晓是上海工程技术大学的学生。在父母的影响下，2015年5月底刚满18岁的他赶到七宝爱心献血屋捐献了一份热血作为“成人礼”。这离他高考时间仅10多天。

暑假里，胡晓穿上“红马甲”，在莘庄地铁南出口的献血车当起了志愿者。顶着烈日向来往行人宣传无偿献血，为献血者端茶倒水，或指导填写献血登记表。

胡晓看到因天气炎热，参加献血的人相对减少。他当即在同学微信群里发出无偿献血呼吁，动员同学来献爱心。很快就有两位高中同学赶来捐献了。一年间，胡晓已两次参加无偿献血。胡晓认为：“作为一名年轻人，献血救人只是举手之劳的事情。”

5年多来，胡光华、孙春花夫妇几乎花去了所有的休息日到献血屋、献血车，向市民宣传无偿献血的益处；难能可贵的是孙春花不但自己坚持无偿捐献全血、血小板达20余次，还把儿子胡晓“领”进了“志愿献血大家庭”。“在参加献血、志愿服务的过程中，结交了不少志同道合的朋友，很开心。这份爱心，会一直坚持下去的。”一家人都这样讲。

## □短讯

### 浦东新四军历史研究会“铁军讲坛”项目启动

近年来，浦东新区新四军历史研究会宣讲团进社区、进学校、进单位开展“讲革命历史，讲英雄人物，讲革命故事”活动。据统计，去年宣讲90余场，受教育5万余人。

浦东新区新四军历史研究会“宣讲团”目前有38人，其中有参加过抗日战争、解放战争、抗美援朝战斗的离退休老同志，有革命前辈及亲属，有热心革命历史教育的研究员。据浦东新区新四军历史研究会会长顾国平介绍，今年研究会将进一步加强“讲革命历史、讲革命故事”工作，推出“铁军讲坛”新项目，从“宣讲团”队伍中精心挑选了9人作为宣讲人员，采取固定和巡回相结合的方法，实施“菜单式”服务。目前，“铁军讲坛”已与18所中小学建立了“关心教育下一代”的共建关系，送革命历史进校园、送优良传统进校园、送理想信念进校园，已成为“以史育人特色项目”。

通讯员 陈志强

### 青浦白鹤镇社区学校推出“菜单式”培训

青浦区白鹤镇社区学校坚持实用、实际、实效，为民服务送智慧、送知识、送技能，推出“菜单式”的培训课程，有的放矢地不断满足市民旺盛的学习培训需求，去年市民参加各类培训达2万人次，其中，老年人占48%。

今年，白鹤社区学校新推出书法、24式和48式太极拳、交谊舞初级、中级、西点制作、音乐大合唱等培训课程，这些新课程相继开班，受到市民的欢迎。

根据村民群众的学习需求，白鹤社区学校下乡村进社区，送教上门也已启动，在塘湾村举办沪剧文艺培训班；另外，学习宣传党的十八届五中全会精神下村（居）巡回宣讲也已拉帷幕。

通讯员 林学雷

# 双胞胎夫妻来沪求助“微整”避免“喊错媳妇牵错郎”尴尬

□记者 忻才康 摄影报道

本报讯 山西有一对孪生兄弟和一对孪生姐妹在今年春节双双喜结连理，可谓是喜上加喜。不过由于两对双胞胎长得实在太相似，以致经常发生互相认错的尴尬，给生活带来很多苦恼。

4月7日上午，这两对新人趁着新婚蜜月来到上海宏康医院求助，医院的专家团队当日为他们提供微整形方案，帮助他们在相貌面容上求同存异，不再“喊错媳妇牵错郎”。

## 两对双胞胎相恋

## 太相似囧事不断

孪生兄弟是山西楚侯乡赵家卓村人，老大赵鑫、老二赵轩；孪生姐妹是附近的太后村人，老大贞飞、老二贞扬。新郎与新娘两村相距不到10公里，哥哥赵鑫娶了姐姐贞飞，弟弟赵轩娶了妹妹贞扬。两对新人不仅外貌很像，两兄弟、两姐妹连说话的声音、神情都一模一样。走在大街上，两对新人长相如此相似，不光是邻里亲戚，就算是新郎新娘本人，也经常会犯“喊错媳妇牵错郎”的囧事。

## 求同存异避尴尬

## 新人抵沪微整形

今年新春佳节，赵氏兄弟和贞家姐妹有情人终成眷属。婚后，新人们彼此也对对方的细微差别更加敏感。不过即便如此，因相貌近似引发的尴尬事还会时不时发生，尤其是在天黑之后。弟弟赵轩向记者坦言，有一次晚饭后四个人一起压马路，受到街上成双成对情侣的感染，他也按捺不住，一把抓起新娘的



■医院医疗美容科主任李长江向双胞胎夫妻讲解微整形方案。

手，谁知转头一看，竟是错牵了嫂子的手，吓得新郎满身冷汗。

四人都不愿意这样的尴尬持续下去。听说“微整形”可以使面容“大同小异”，他们来到上海宏康医院求助。医院欣然接受双胞胎夫妻的请求，组织一支由整形医师、外科医师和皮肤科医师组成的专业团队，为这他们从脸型、五官比例到皮肤状态、身体状况进行细致的检

查。通过检查，医院医疗美容科主任医师李长江认为，两兄弟和两姐妹虽然很相像，但要对细节处做细微的调整，让他们相互有所区别，求同存异，还是不难实现的。

据了解，上海宏康医院在了解两兄弟和两姐妹的微整意愿后，将组织专家团队研判，提出一套方案，并表示如果两对夫妻愿意接受这个方案，医院将免费为他们做微整形。

# 世界卫生日，“光明热线”公益筛查“糖网病”

□记者 陈宗健

本报讯 4月7日是“世界卫生日”。今年“世界卫生日”的主题是“关注糖尿病”。市老年基金会“光明热线”在2016“世界卫生日”中再次搭建义诊平台，为广大城乡居民提供“糖网病”等眼疾公益筛查服

务。授义工王富彬介绍，糖尿病易引发“糖网病”（即由糖尿病所引起的一种致盲性眼病），且眼底病的患病风险高达八成以上，因而对糖尿病患者进行“糖网病”的早期干预，做到早预防、早发现、早治疗意义重大，即能大大降低糖尿病患者视力丧失的可能性。

今年71岁的黄金城老人，在浦东与奉贤等区担任老年大学戏曲音

乐教学多年。今年4月初，他突感视力一片模糊，乐谱被放至最大号字还需费力贴着鼻看，经确诊是视网膜脱落，如不手术随时会有失明危险。经“光明热线”眼底病筛查，黄金城老人方知，正是自己20年的糖尿病史惹下的祸。好在有“光明热线”热心相助，黄金城表示，这让他得以重拾一份信心。

世界卫生组织一项调查显示，

糖尿病病程5年以下者，“糖网病”的患病率为19.4%；5年至10年者为38.8%；10年以上者为78.0%。而病程较长的糖尿病患者，则几乎都会出现不同程度的糖网疾病，严重的则会导致失明。为此，市老年基金会“光明热线”曾多次组织定点医疗机构——上海新视界眼科医务义工在全市各区县开展相关义诊公益活动，使越来越多人从中受益。